

MurciaSuscripción: 1'25 pesetas al mes.
Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

EL Líder

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL PAN**Carestía y escasez**

Lo que está ocurriendo con la falta de trigo y harinas en la provincia, es seguro que no tardará en esteriorizarse de modo harto sensible.

Las autoridades están viendo con una pasividad que no debieran, cómo ha llegado a faltar pan de aquellas clases que consumen las más modestas familias, y cómo se ha encarecido el pan llamado de primera.

Pero, además de esa falta, de esa carestía y de esa escasez de pan, la perspectiva, según se dice, es de que llegaremos a carecer hasta del llamado pan de primera.

Hay quien asegura que no hay harinas, que no hay trigo. Per el contrario, quien afirma que cuando se afiance la subida del precio del pan, no faltarán harinas...

Las autoridades, la Junta provincial de Subsistencias, han creído cumplir con su deber pidiendo trigo al ministerio de Abastecimientos y manifestando que el señor Terán ni ordena se envíen trigos a esta provincia ni contesta a los requerimientos del gobernador.

Per el pan «mereno», el pan de las clases más modestas, casi que ya no se vende y si se vende alguno es más caro que de ordinario, y el pan «blanco», desde luego ha encarecido considerablemente.

Resultado: que las autoridades dicen que no hay trigo ni pueden traer; que todavía se vende pan, pero por encima de los precios de tasa, sin que las autoridades se molesten en evitarlo.

Este es un juego poco serio y en el cual, como siempre, sale perdiendo el pueblo. El pueblo que hasta ahora está sufriendo pacientemente las consecuencias, pero que llegará el momento fatal en que le sea imposible sufrir más y se dará cuenta de que ni el ministro de Abastecimientos, ni la autoridad provincial ni la local han puesto el interés que requiere el proporcionar el alimento más necesario a su vida.

El escándalo que esto supone es de lo que no tiene aguante. Nosotros venimos dando la voz de alerta, sin que hagan eco nuestras leves advertencias.

Una vez más nos dirigimos a las autoridades pidiéndoles que garanticen la existencia de las harinas necesarias para que el pobre pueda comer pan en condiciones de una relativa baratura.

Si así no se hace inmediatamente —y entendemos que medíces tienen las autoridades, puesto que hay provincias en que sobra el trigo— que no vengan con lamentaciones tardías, queriendo justificar el centener a pueblo con la fuerza cuando antes no se cuidan de proporcionarle el pan necesario a su alimentación.

Las elecciones en Totana

Las Comisiones de Dignidad, Hacienda y Recaudación elementales de Totana han establecido a visitarse para expresarles que con motivo del triunfo obtenido por el nuevo partido popular en las elecciones municipales, se ha llegado a rumorar que, a pesar de no haber habido protestas en la elección, es posible queden anuladas las actas o se intenta sustituir las, otorgadas en buenas lid por el pueblo a los nuevos elementos.

Esos rumores han llegado a soliviantar un tanto los ánimos hasta el punto de que los numerosos elementos del nuevo partido popular (que no pertenecen a determinado partido político sino que no tienen otro objeto que el de procurar sean administradores los intereses de Totana hoy en absoluto abandonados) se hallan dispuestos a no tolerar se les resta el triunfo obtenido por la absoluta voluntad del pueblo.

Los rumores circulantes han llegado a suponer hasta la posibilidad de una falsificación de documentos electorales; lo que seguramente, no será posible.

Suponemos que las autoridades evitan con su recta intervención que el laborioso pueblo de Totana, avide de administración y de justicia, llegue a sufrir la exaltación propia de abusos que serían intolerables.

SECCIÓN FINANCIERA

FONDO DE INVERSIÓN

Madrid 19.—A las 8 n.	75'05
Interior	60'80
Fuera de Madrid	60'80
Práctico	00'00
Amonistable	97'75
Amonistable, nuevo	97'05
Banco	524'00
Tesorería	296'00
Frances	40'00
Raihinos	19'50

UN COCHE-CAMA POSTERGA A LA CORRESPONDENCIA PÚBLICA

Para qué repetir que En LIBERAL, desde el primer momento, se compuso de la renovación del servicio del tren correo con Madrid, con todo detalle, cuando nuestros lectores están perfectamente enterados.

Y al dar cuenta de esa alteración, dijimos que no afectaba la nueva combinación al servicio de viajeros, como así es, puesto que directamente se hace el viaje hacia y desde Madrid sin molestia alguna de transporte. Todo se reduce, para el servicio de viajeros, a una maniobra de estaciones.

El cambio, si el servicio de la correspondencia, si mal se hace, antes de este cambio, por se viene realizando ahora con grave perjuicio para muchos e importantes pueblos de esta región. También hemos aclarado con detalle el defecto de esta deficiencia, sobre la que ya ha habido pueblos que ha lanzado su protesta a los encargados de regularizar el mal.

Pero lo más triste, lo más censurable, es que un servicio tan importanciamos como el de la correspondencia, haya quedado postergado por un lujoso coche-cama que en la nueva combinación se ha dado un mayor margen de circulación, con perjuicio de los pueblos de esta provincia.

Y no es que nuestra protesta vaya encimada contra esa comodidad que existe en España una respetable actividad francesa, igual al coche-cama de la Compañía Internazional. Creemos que ese cómodo carro, aunque solo es utilizable por los privilegiados, debe circular por esta línea como circula en otras. Nuestra protesta, ya tan sólo dirigida contra los que hayan intervenido en la desdichada combinación del correo.

Ya hemos dicho que al coche-cama de la correspondencia que sale de Madrid para Alicante, lleva también la correspondencia para Murcia y Valencia. Que en Chinchilla, con escaso tiempo, se transbordan ochocientas y tantas sacas diarias de correspondencia para toda la linea de Murcia-Cartagena, con sus combinaciones de Granada y Alacante. Y que por el escaso tiempo de que disponen los señores ambulantes para la distribución del servicio, se viene pasando hasta Murcia las cartas correspondientes desde Pozo Cañada hasta Blanca, originando el retraso consiguiente con el perjuicio evidente de los destinatarios.

Por qué este defecto tan llamativo y a todas luces perjudicial, cuando hubiera remediarlo con disponer dos coches correos: uno para Cartagena y otro para

Y es aquí el escándalo:

Los viejos correos de Asturias y Galicia llevan tres coches mixtos, que se componen: mitad de la clase de primera, y la otra parte de departamentos-camas, de la misma Compañía Internazional.

Póngase esa clase de coches por estas líneas de Alicante y Cartagena, y el problema estará resuelto, pues permitirá reducir el tonelaje de los coches de lujo y dar margen al aumento del coche-correo directo de la Corte a Cartagena.

Y si después de estas declaraciones, que ofrecemos a los desdichados directores de la combinación, no se nos atañe, será señal de que a sabiendas y con mala fe se quiera perjudicar a Murcia y a parte de la provincia, como así también al sueldo personal de Correos.—Y

EL problema social en Cataluña**Causas y efectos**

La lucha entre el capital y el trabajo es una consecuencia de la civilización, y la civilización comenzó cuando se unieron en Sociedad los primeros hombres, y como el hombre se por naturaleza sociable, hay que afirmar que estas luchas son tan antiguas como el hombre.

En todo lo que conocemos de la historia vemos el plantearse de estos problemas con más o menos intensidad. En la época presente ha llegado a su mayor amplitud. Un elemento nuevo, un medio, lo agrado y actividad; es la letra de molde, pequeña pero activa, metálica pero fluida, ayudada por la gran mecánica que la multiplica, por el ferrocarril que la difunde, por el telégrafo que la traduce en 15 minutos a todos los idiomas, por la luz eléctrica que quiere borrar la noche prolongando indefinidamente el día activo y fatigoso. Hace 70 años la siguiente frase hubiera parecido de una loco: Los días alumbraría las ciudades.

Hoy los libros, los periódicos, las hojas sueltas penetran en todos los hogares, y golpeando sin cesar en los cerebros han modificado su estructura pensante y sentimental.

De aquí se deduce que el problema social, aunque no tiene nada de nuevo en su fondo, aparece en un plazo diferente, y sobre todo en unas proporciones gigantescas que llevan camino de tomar un carácter de universalidad.

Pero concretando a Cataluña, que

se en España el núcleo principal de

trabajo, se encresca la vida; el jornal alto sigue siendo insuficiente; es un oficio vicioso.

Los obreros, satisfechos por sus triunfos aparentes, ha robustecido cada vez más las asociaciones; se han hecho más fuertes, y cuando más fuertes más quieren, consecuencia lógica que se ve en todos los órdenes de las naturalezas.

Mientras las cosas se han limitado a relaciones económicas se han ido buscando engranajes acomodados al momento; y éste también ha sido el camino seguido por nuestros políticos, tirando, resolviendo el momento sin hacer obra fundamental de constitución y normas sociales.

Pero ahora la cuestión ha tomado otros caminos, y hoy ya se planta en el campo del derecho fundamental de la propiedad.

Los obreros triunfantes en la subida del jornal y en la disminución de horas de trabajo han pensado—y quieren—que el taller, la fábrica y la tierra sean tuyos. «El trabajo lo es todo, es lo único», dicen. No; el trabajo es lo principal, pero es solo un factor,—el trabajo manual.—Hay otros factores; el trabajo intelectual que es la base del progreso, y a quien la humanidad debe el principio de todo cuanto posee el capital, que por ser trabajo sombreado—presidiendo de cada particular en que es todo lo contrario—es el fundamento de la constitución social y del trabajo colectivo.

Li obreros dicen a los patrones; resuenaos nuestros sindicatos, nuestras asociaciones. Esto es tanto como decir; no tendréis otros trabajadores que los que nosotros tuvimos, en nuestras manos está la vida de tu fábrica, somos el poder legislativo y el poder ejecutivo.

Se observa que la paralización, el huelga, hacen que muchos obreros sindicados quieran volver al trabajo, y entre los patrones los hay que quieren producir sea como sea, para adquirirlos, que «a río se fuerte». Pero en general, en todas las conciencias está el fundado temor de que se arquen fortalezas.

DE LA VIDA PROVINCIAL

CARTAGENA**Los nuevos concejales**

Los nuevos concejales elegidos son: Don Pedro Martínez Fructuoso, don Juan Martínez Minguet, don António Fernández Martínez, don Juan Salinas Manzanares, don Pedro Sáenz Sánchez, don Ignacio García González, don Asselmo Plaza Vera, don Antonio Moro Ripoll, don José Alcoraz Paredes, don Antonio Sánchez Muñoz, don António Albaladejo, H. Fernández, don Diego González Martínez, don José Navarro, don Graciano Pías, don José Martín Pérez, don Mateo Soto, don José Méndez y don Juan González Fructuoso, bisquitas.

Don Amencio Muñoz, don Pedro Pascual, don Manuel Gómez y don Miguel Rodríguez Valdés.

En la iglesia de la Caridad se celebraron solemnes misas por doña Salvadora Vivancos, asistiendo numerosos conciudadanos.

—Se encuentra en este, procedentes de Madrid, el concejal conservador don Pablo Saz.

—Se encuentra algo mejorado de su enfermedad el hijo de nuestro amigo don Florencio Izquierdo.

—El próximo mes de Marzo se celebrará la boda de la bella y distinguida señorita Francisca Mestre Zapata con el ilustre ingeniero don Lorenzo Morales Parra.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

—El Casino ha organizado tres bailes de máscaras que se celebrarán en sus salones los días 15, 17 y 22.

El Ateneo y el Club Victoria tam-

bien organiza grandes bailes de máscaras.

—Ha terminado la huerta de capitales, pilotos y maquinistas mercantes, dejando la asociación en libertad a sus socios.

—10 Febrero.

—Feria intensísima.

El frío que se viene sosteniendo en estos últimos días es intenso, y está produciendo fuertes en los alrededores del campo y de la ciudad. —Sastre.

—De procesiones

Ya empieza la víspera de la Semana Santa, la Pascua sobre el asunto el movimiento procesional.

Según vamos en los periódicos loca-

les, la Cámara de Comercio está anima-

da de los mejores deseos para que se lleven a cabo nuestras incomparables fiestas.

Por otra parte se ha publicado una convocatoria a los azules para que acuden éstos al místeros a una reunión que se verificará en la ermita de San Francisco.

En esta reunión han de tomarse

acuerdos de importancia, relacionados con las procesiones, seguramente ha de ser decisiva para la celebración o no de las mismas.

Enano, es que empieza este movi-

miento si él ha de salir el acuerdo de celebrar los matutinos dorados bi-

blicos. —O.

Hay muchos casos particulares como el siguiente:

Un patrono, desde hace años ha buscado corrientes de expansión con sus obreros, y éstos están bien satisfechos. Se produce buenas, y éstos obreros no van a la huelga, ni están sindicados ni quieren; ellos se encuentran bien, respetados y queridos. El patrono da disgustos en los más débiles obreros que quieren abandonar la fábrica.

—Dijo usted a tal obrero que no es sindicado.

—Pero es un buen obrero.

—Despidió a los marchamos todos y lo demás.

Y el patrono despidió al obrero por no pedir su sueldo.

Otra vez le dijo:

—El encargado de usted que no vuelva más a la fábrica.

—Pero si es la persona de mi com-

pañía, a quien yo dejo en mi representa-

ción la fábrica, que se dice:

—¿Qué no vuelva si lo echamos.

Y el encargado no vuelve.

Hasta aquí eso; después, pedían:

que se emplee en la fabricación tales

sustancias, que los productos se ven-

dan a los precios que ellos marcan,

que la administración se lleve de tal

manera.

El propósito de los Sindicatos es ir cada vez afianzando más el ejercicio del dominio para al fin decir: todo esto es nuestro puesto que lo tenemos».

Ante este estado de cosas los patro-

nos usan y hacen la Federación Pa-

tronal, y van al «lockout» que es suspen-

sión definitiva del trabajo hasta que

puedan disponer libremente de sus fa-

José Planes

gida. Si salía de paseo, jamás va solo; si se halla constituido, hay quien se oculta para teñirlo anónimamente para que no coja una pulmonía. Su casa es visitada por todas las clases sociales; su mujer y sus hijos, unidos como los del alcalde de pueblo en tiempo de elecciones.

Cuando llega el tabaco, a la media hora ya saben todos los sacramentales palabras: «No hay tabaco».

Las modestas casas de veinte céntimos, los humildes píñoles de diez céntimos el paquete, desaparecen de losstantes para pasar a manos tuyas, sin callar, con un sobreprecio que lleva por lo menos al quintuplo de su verdadero valor.

Entro, se hace dentro. Entonces, se hace fuera, y esto se hace en todos los pueblos chicos y grandes sin que haya medios baratos de evitarlo. Por eso en la última noche, han intervenido las autoridades ante el conflicto a punto de estallar. Y esto es lo único que se ha evitado: que tras de no conseguir comprar tabaco casi ninguno de los que se acercaron a «hacer cola» se hubiesen roto el alma.

De modo, que al resumen de todo esto es y será por ahora, que o habremos de ser admiradores de los estafadores, o pagaremos lo que quieran los estafadores o se fumaremos.

Entro, se pasa, la ocasión palpita, más que la social de la que tampoco nos ocupamos.—Q.

ALICANTE

La jornada del domingo

Los candidatos triunfantes en la elección de ayer son los siguientes:

Demócratas: don Miguel de Elizalde España, don Francisco Alberola Subí, don Jaime Antón Martínez, doña Juan Llorca Pilié, don Emilio Guijarro Lledó, don Juan Gisbert Ambit, don José Sánchez Sisturro, don Antejo Viñal Mir, don José Antonio Bonmatí Samper, doña José Gómez Gutiérrez y don José Mingot Shally Tatal, doce.

Un demócrata: don Pedro Lleras Pérez.

Un manzanares: don José Benito de Elizalde.

Una conservadora independiente: don Ignacio Sevilla Morant.

Tres republicanos autonomistas: don Francisco García Mallol, don Eugenio Riballes Pérez y don Bernardino Gómez Ibárra.

Una radica: doña César Garriches Gómez.

Los datos de Vélez son los siguientes: liberales, 10; conservadores, 2; carlistas, 1; socialistas, 1.

En San Vicente triunfaron cuatro liberales, un reformista y un republicano.

Parece ser que se mantuvo el empate de arribados el acto al candidato radical, triunfante por el distrito de San Antón, señor Garriches.

La manzanares se lleva tan torpemente que no podrá prosperar: el señor Garriches está aparcibido.

Sabía que ayer fue invitado el presidente de una mesa a firmar ciertos documentos.

Dicho presidente se negó a acceder a tal invitación.

Los republicanos reformistas más tristes indiguidos contra don Santiago Soler que en su distrito de Heredia Sotres les hizo víctimas de un suceso, que les costó un acto.

Ratifican de la noche los conservadores y seguro ya el triunfo de un liberal y un reformista, propuso el señor Soler que se le dejase meter votos a su favor.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (43)

XAVIER DE MONTEPIN

La Venganza del Vizconde

codaban alrededor de su marido carmesí, al recordar las delicias de aquellos tiempos tan felices. Matronas apoyaba en robusta mano sobre el corazón, en otro tiempo muy sensible, y repitió algunas escenas de su vida, se las cuadros su difunto Brutus se salía muy bien ilustrado.

—Ah! ya era una muchacha de buten—decía siempre al terminar, encogiéndose su gruesa ceja hacia la oreja derecha.

Hemos dicho «ganza de cuartel», y ya lo hemos dicho sin razón, porque la viuda cabrío con esta prenda la cabeza, cuyos cabellos, en este tiempo negros, estaban cortados a rayas. Añádese a esto un casquillo encarnado, ajustado sobre una falda de lana tricolor, y podrás formar tu idea del traje extrambótico de la esposa de la Libertad.

Por economía, la señora viuda Brutus no tenía niada. Ella era suficiente para desempolvar todos los oficios en su establecimiento; servía ella misma a sus parroquianos el vino, el agua y el café, y si tabaco, todo a precios económicos.

vos de su candidato y enfiada, para que la convierta en sabiduría para qué futuras combinaciones editoriales. Y los otros se dejaron caer del nido.

Entonces don Santiago aludió otras candidaturas y sacó dos candidatos liberales, con sorpresa de los píñoles del reformismo que se quedaron vislumbrando.

Ahora triunfa.

Los están matando: fueron en una palabra y...

Palabra de políticos al uso.

Lo más chocante es que el concejal elegido tan insipidamente, don Juan Gisbert Ambit, superó las cinco de la tarde que pertenecía al partido liberal y que le habían elegido edil: todo a la vez.

El pobre niño...

En el kilómetro 34 de la carretera de Novelda a Torrevieja se ha desarrollado un suceso trágico.

Impulsando la orilla de los caminos habitados situado en aquél sitio una niña llamada María Encarnación y su hermanito Francisco López Athorale, ambos de Monforte del Cid: la primera cuenta diez años y el segundo cinco años.

Tuve el desgraciado acierto de pasar por allí guiando un carro Ramón Rodríguez Fernández, vecino de Rojales, y al parecer intentó acercarse para dirigir limosna, el arrastre antes citado, que fué arrrollado por el vehículo.

El desventurado niño quedó muerto en el acto a causa de una de sus fuertes contusiones que recibió en la cabeza.

Ramón Rodríguez Fernández fué detenido por el juzgado civil de caballería Ramón Martínez Recamero, que a la sazón llegó al lugar del suceso.

El juzgado de Dolores intervino en el asunto.

Los conflictos secales

Ba el despacho del señor gobernador civil de la provincia se reunieron anche los representantes de los patrones y de los obreros tinerfeños.

Disentieron ampliamente una fórmula de arreglo para el conflicto planteado.

Se acordó una nueva reunión para esta noche. A las diez de la mañana se han reunido hoy los mencionados obreros y han acordado renunciar al trabajo si los patronos se comprometieren formalmente a mantener las actuales tarifas durante un año.

De la reunión de esta noche con los patronos durará cuenta del acuerdo realizado.—10 Febrero.

SOPTELÉFONO

El tercero partido de balempte

Alicante 40.—A las 9.

S. jugó al tercero partido de balempte, entre los equipos de Cartagena y Alicante para desempatar los anteriores.

El partido resultó reñidísimo.

Ganó Cartagena por dos tantos por uno Alicante, quedando aquel campeón de la región sur de Levante.

Luchará después con el Andalucía y con Cataluña.

Un gesto immense acometió a los jugadores de ambas bandas.—Roger.

ESPINARDO

El cuartel

La obra por todos deseada; la terminación del cuartel podemos ya decir que es un hecho. El mercado darse de todo un pueblo ansioso de mejoría tan importante, vamos a verlo convertido en breve plazo, en hermosa realidad.

Una gran actividad, se viene trabajando bajo la dirección del competente maestro señor Soler, el cual conociendo el interés de todos ha dado gran impulso a las obras, y sin temor podemos

esperar pronto la finalización.

Su estreno se efectuará mañana miércoles a las once en la iglesia de San Nicolás.

Los republicanos reformistas más tristes indiguidos contra don Santiago Soler que en su distrito de Heredia Sotres les hizo víctimas de un suceso, que les costó un acto.

Ratifican de la noche los conservadores y seguro ya el triunfo de un liberal y un reformista, propuso el señor Soler que se le dejase meter votos a su favor.

Los republicanos reformistas más

indiguidos contra don Santiago Soler que en su distrito de Heredia Sotres les hizo víctimas de un suceso, que les costó un acto.

Matronas apoyaba en robusta mano sobre el corazón, en otro tiempo muy sensible, y repitió algunas escenas de su vida, se las cuadros su difunto Brutus se salía muy bien ilustrado.

Nosotros no sabemos qué decir respecto de esto.

Era la noche de la noche.

Dos quinqués, que llevaban una luz muy maliciosa, medio ahogada bajo el espeso vapor que despedían una docena de pipas, trataban de acercar las tisibles opacas en que estaba sumido el sitio que acabamos de describir.

Un individuo vestido con una blusa, y colocado lo más cerca posible de la luz de uno de los quinqués, tenía un periódico arrugado y suave, y la de pie, en alta voz, el artículo que hemos reproducido anteriormente; todos lo escuchaban con gran atención.

La señora viuda Brutus, sentada detrás del mostrador, apoyada en los coños y la cabeza hacia adelante, escuchaba con un interés manifiesto.

Cuando el lector hubo terminado, en todas las mesas se oyó un ligero murmullo de simpatía y de admisión: hubiérase creído que

asegurar, que el hermoso obispado, garantía del orden, estaría terminado muy pronto.

De todas veras descubrimos su pronta terminación, y vivamente queremos que el cuartel que por su capacidad y solidez, es cada día que avanza más fuerte y distinguida señorita Encarnación, con el ilustrado juez don Leandro Gras.

Actuaron como testigos don Francisco Flores Guillermo, don Pedro González y doña Fulgencio Martínez.

En el domicilio de nuestro querido amigo don Antonio Rodríguez, tuvo lugar el pasado sábado, el acto de la toma de dichos de su hija la simpática y distinguida señorita Encarnación, con el ilustrado juez don Leandro Gras.

Actuaron como testigos don Francisco Flores Guillermo, don Pedro González y doña Fulgencio Martínez.

Terminado el simpático acto, los invitados fueron aplaudidos obsequiosos con dulces, licor y habaneras.

La fiesta se celebró en breve.

A las muchas felicitaciones recibidas

nra la muestra más sincera.

Mejorada

Lo está la monja niña Mercedes, hija de nuestro buen amigo don Joaquín Gómez.

Bassamos a la simpática y encantadora niña su total y rápido restablecimiento.

Para Carnaval

Con gran interés y entusiasmo, se viene trabajando por la comisión de jóvenes para que los bailes que hay en proyecto en nuestro castillo, en los próximos carnavales se celebren con éxito.

Sabemos que el culto presidente de dicha sociedad nuestra amiga don Francisco Flores, ha dado toda clase de facilidades a dicha Comisión.

Las fiestas de Abril

Reunión en la Alcaldía

Ayer mañana se reunieron en la Alcaldía los presidentes de los distintos festivales que fueron indicados en la asamblea celebrada el domingo, citados por el alcalde.

A la reunión no asistieron todos los presidentes; por lo que, después de un cambio de impresiones entre los que asistieron, el alcalde acordó que el brillo una nueva reunión este tarde a las cuatro para acordar definitivamente cuantos detalles se echan pescados para la celebración de nuestras populares fiestas de Abril.

Registro Civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho en estos Juzgados Municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 1; defunciones, 7; matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 6; defunciones, 5; matrimonios, 1.

Letras de luto

Ayer de madrugada ha fallecido casi repentinamente la viuda señora doña Isabel Ruiz Pérez, viuda de Claveras, esposa de nuestro querido amigo el oficial de las fijadas de la Sección de Estadística, Juan Guillén Ferrer.

Queremos recordar las bellas cualidades que adoraba a la bondadosa señora han sentido profundamente el inseparable fallecimiento, pese la finada disfrutaba de gran estimación, tanto en esta capital, como en la vecina ciudad de Cartagena.

A su difunto esposo, a su señora madre, hermanos, hermanas, políticos, entre ellos nuestro también estimado amigo don Agustín Guillén, y demás familia nuestra sende pésame por tan irreparable pérdida.

Su entierro se efectuará mañana miércoles a las once en la iglesia de San Nicolás.

Los republicanos reformistas más

indiguidos contra don Santiago Soler que en su distrito de Heredia Sotres les hizo víctimas de un suceso, que les costó un acto.

Matronas apoyaba en robusta mano sobre el corazón, en otro tiempo muy sensible, y repitió algunas escenas de su vida, se las cuadros su difunto Brutus se salía muy bien ilustrado.

Nosotros no sabemos qué decir respecto de esto.

Era la noche de la noche.

Dos quinqués, que llevaban una luz muy maliciosa, medio ahogada bajo el espeso vapor que despedían una docena de pipas, trataban de acercar las tisibles opacas en que estaba sumido el sitio que acabamos de describir.

Un individuo vestido con una blusa, y colocado lo más cerca posible de la luz de uno de los quinqués, tenía un periódico arrugado y suave, y la de pie, en alta voz, el artículo que hemos reproducido anteriormente; todos lo escuchaban con gran atención.

La señora viuda Brutus, sentada detrás del mostrador, apoyada en los coños y la cabeza hacia adelante, escuchaba con un interés manifiesto.

Cuando el lector hubo terminado, en todas las mesas se oyó un ligero murmullo de simpatía y de admisión: hubiérase creído que

los republicanos reformistas más

indiguidos contra don Santiago Soler que en su distrito de Heredia Sotres les hizo víctimas de un suceso, que les costó un acto.

Matronas apoyaba en robusta mano sobre el corazón, en otro tiempo muy sensible, y repitió algunas escenas de su vida, se las cuadros su difunto Brutus se salía muy bien ilustrado.

Nosotros no sabemos qué decir respecto de esto.

Era la noche de la noche.

Dos quinqués, que llevaban una luz muy

maliciosa, medio ahogada bajo el espeso

Las sesiones de Cortes

SENADO

(SESION DEL DIA 10)

A las cuatro y diez minutos comienza la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul está Allendesalazar, el marqués de Lemos y Gómez.

El Banco nacional agrario

Pozanco pide al Gobierno la creación de un Banco nacional agrario.

Buitrago contesta justificando el retraso en la dictaminación.

El incidente Milans de Bosch

Sedó se ocupa del incidente Milans de Bosch, diciendo que está relacionado con la política que seguirá el Gobierno.

En el foro político Milans del Bosch-Romános, ha venido éste.

De nada ha servido que las fuerzas vivas de Cataluña se hayan significado en favor del general.

Es necesario que el Gobierno diga claramente si rectifica o ratifica la política social.

Habla el general Weyler.

Es necesario se diga las miras que lleva para desanovellar el pleito social que existe en Cataluña para la tranquilidad personal y si puede decirse que está conjurado el peligro.

El problema se ha propuesto a otras provincias, siendo necesario prestar igual auxilio a todas para resistir los estremos atentados.

Precisa para ello que las autoridades tengan la resistencia de todos.

Protesta de que las instituciones están a merced de las maniobras políticas.

Piden que las autoridades estén desligadas de la resistencia de todos.

Le contesta Allendesalazar.

Dijo que las autoridades tienen la máxima resistencia del Gobierno.

La política de éste no cambia. Seguimos donde estibamos.

Lo ocurrido es que Milans del Bosch está realmente enfermo y por ello se le ha admitido la dimisión, nombrando para sustituirle al general Weyler.

No imposible morir el programa de Gobierno. Trasnochó por material y temporal vamos consiguiendo la paz moral.

Haremos todo lo posible por evitar que sigan prosperando las teorías individualistas.

Responde a las autoridades son inauditables en política. No puedo admitir que se intrometa nadie entre el Gobierno y las responsabilidades que se danzan de sus actos.

Aceptamos las responsabilidades.

R. Sánchez Sedó insistiendo en que es necesario que la creación del cargo esté alejada de la instabilidad de la política.

Creemos que será más respetoso dejar al Gobierno el modo de que debe crearse el cargo y su funcionamiento para Cataluña, Asturias, Andalucía y Valencia.

Allendesalazar rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

Sedó anuncia una interrelación.

ORDEN DEL DIA

Se votan definitivamente varios proyectos de ley y se suspende la sesión para que designen la Comisión los proyectos tributarios.

Se resuelve la sesión, se da lectura y se levanta.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 10)

A las 3.40 da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento el presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública.

La proposición de los socialistas

Fernando de los Ríos apoya una proposición de la minoría socialista contemplando las bases para solucionar los problemas nacionales.

Dijo que en España se ha llegado a una situación desastrosa, poniendo la dignidad en manos extranjeras por culpa de los gobiernos que han hecho dejación de sus funciones.

Entre varios ejemplos, facinoroso el privilegio de disfrutar el Banco de España y las empresas ferroviarias.

A estas, que debe considerárseas como tipo de la economía nacional, se les concede un aumento arbitrario de los tarifas.

Este año sólo tiene enorme transversalidad y carácter económico-social.

Expresa como deben funcionar los servicios públicos, aunque dependan de empresas particulares.

Se muestra partidario de que intervegan los elementos productor y consumidor.

Afirma que, contra el régimen del salario, se levanta hoy la protesta universal.

Todos los elementos deben definirse en función del régimen del salario, incluyendo los sindicatos.

Examina la actitud en que están colocados los perdedores liberales españoles, quienes no afirman ninguna posición en el problema social.

Es España los liberales se limitan a caminar detrás de los conservadores.

EL LIBERAL

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Dimisión de Milans de Bosch

SE HA CONJURADO EL PELIGRO DE CRISIS

por telégrafo

Nuevas referencias del Consejo de ministros

Madrid 10.—A las 1. t.

La situación política se había muy complicado.

En el Consejo celebrado ayer se examinó ampliamente la actitud del capitán general de Cataluña, dando cuenta de la contestación de éste al ministro de la Guerra.

Ha contestado la sindicación obligatoria y el contrato individual.

Aboga por la socialización del Estado.

El socialismo siempre ha afirmado que sobre los profesionales está lo humano.

Cita el caso de haber tenido que llevar personalmente el gobierno civil de Granada un niño de 14 años, con la cara hinchada, a consecuencia de los malos tratos de la fuerza pública para obligarlo a declararse autor de un robo.

Ha determinado sentido, estamos hablados de ver los asesinatos de la fuerza pública.

(Protestas en las derechas.)

Sánchez Guerra llama la atención al orador.

Este continúa, diciendo que los soñadores son un deshonro para la potestad civil.

(Grandes protestas, con algunas interrupciones de Olavarría.)

Dijo sobre la coexistencia del reaccionarismo y el conservadurismo.

Habla del problema agrario, exponiendo los trabajos de los elementos socialistas llamando en la conciencia de los campesinos, proponiendo a dejarlos casar sin brazos del mercenarismo.

Pinta la triste situación de los campesinos, especialmente de los de Andalucía y la conducta contraproducente de los propietarios frente a las demandas obreras.

Pide el nombramiento de una comisión parlamentaria, para que vea a los trabajadores dormir semanas enteras en casas inacabadas, sin desnudas, sin comer espesas, realizando una labor abrumadora sin remuneración justa.

Considera necesario hacer una revisión.

Dijo que hay 21 pueblos en Sierra Nevada que no conocen las escuelas ni te moneda.

Existe numerosas deficiencias de los servicios públicos.

No cree que esté la solución del problema agrario en la intensificación del cultivo.

Resumiendo el tema, dice que se elevan los salarios y los sueldos de los funcionarios, pero no habiendo compensación para estos últimos habrá fracasado el derecho capitalista aunque aumente el valor nominal de la moneda.

Para solucionar el problema propone el establecimiento de una cooperativa de consumo.

Exhorta a los liberales a querer su dignificación, consiguiendo la libertad económica del país.

Considera justa la violencia cuando es necesaria para lograr un ideal rededor.

Se suspende el debate y se pasa a la

Hizo la apología del Sindicato, diciendo que es el órgano del cual esperan las obras la liberación.

Con este y teniendo el contrato colectivo del trabajo, los obreros pueden aspirar a conseguir sus reivindicaciones.

Rechaza la sindicación obligatoria y el contrato individual.

Aboga por la socialización del Estado.

El Banco nacional agrario

Pozanco pide al Gobierno la creación de un Banco nacional agrario.

Buitrago contesta justificando el retraso en la dictaminación.

El incidente Milans de Bosch

Sedó se ocupa del incidente Milans de Bosch, diciendo que está relacionado con la política que seguirá el Gobierno.

En el foro político Milans del Bosch-Romános, ha venido éste.

De nada ha servido que las fuerzas vivas de Cataluña se hayan significado en favor del general.

Es necesario que el Gobierno diga claramente si rectifica o ratifica la política social.

Habla el general Weyler.

Es necesario se diga las miras que lleva para desanovellar el pleito social que existe en Cataluña para la tranquilidad personal y si puede decirse que está conjurado el peligro.

El problema se ha propuesto a otras provincias, siendo necesario prestar igual auxilio a todas para resistir los estremos atentados.

Precisa para ello que las autoridades tengan la resistencia de todos.

Protesta de que las instituciones están a merced de las maniobras políticas.

Piden que las autoridades estén desligadas de la resistencia de todos.

Le contesta Allendesalazar.

Dijo que las autoridades tienen la máxima resistencia del Gobierno.

La política de éste no cambia. Seguimos donde estibamos.

Lo ocurrido es que Milans del Bosch está realmente enfermo y por ello se le ha admitido la dimisión, nombrando para sustituirle al general Weyler.

No imposible morir el programa de Gobierno. Trasnochó por material y temporal vamos consiguiendo la paz moral.

Haremos todo lo posible por evitar que sigan prosperando las teorías individualistas.

Responde a las autoridades son inauditables en política. No puedo admitir que se intrometa nadie entre el Gobierno y las responsabilidades que se danzan de sus actos.

Aceptamos las responsabilidades.

R. Sánchez Sedó insistiendo en que es necesario que la creación del cargo esté alejada de la instabilidad de la política.

Creemos que será más respetoso dejar al Gobierno el modo de que debe crearse el cargo y su funcionamiento para Cataluña, Asturias, Andalucía y Valencia.

Allendesalazar rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

Sedó anuncia una interrelación.

ORDEN DEL DIA

La reforma tributaria

Sa vota definitivamente el proyecto de ley y se suspende la sesión para que designen la Comisión los proyectos tributarios.

Los socialistas y republicanos piden votación nominal.

Se resuelve la sesión, se da lectura y se levanta.

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

EL SELLO YER cura la Grippe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Dolor de Cabeza.

EL SELLO YER cura Dolores Migratorios.

EL SELLO YER cura Dolores Cervicales.

EL SELLO YER cura Dolores Musculares.

EL SELLO YER cura Dolores de la Espalda.

EL SELLO YER cura Dolores de la Cintura.

EL SELLO YER cura Dolores de la Cadera.

EL SELLO YER cura Dolores de la Cintura.

EL SELLO YER cura Dolores de la Cadera.

LOS TEATROS

CIRCO

Ayer comenzaron las sesiones mixtas que ha querido celebrar el diario la mayoría de estos teatros.

Dos sesiones mixtas tienen dos partes, una de día y otra a cargo de la compañía establecida.

El programa de ayer es el siguiente: una titulada «Charlot, mono de barro», que como todos los intérpretes por el famoso Charles Chaplin produjo un público continuo y riendose cada noche.

El programa que ejecutó la notable compañía ecuatoriana fue tan interesante y digno de alabado como el que realizan todas las noches.

Los últimos números que han debutado—el círculo Nelo y una gran caballista—han logrado encantar mucho y merecidos aplausos por su trabajo mejor.

Todos los demás artistas siguen tam-

bien marcando los aplausos del numeroso público que a diario se congrega en el Teatro Circo.

ORTIZ

En este teatro continúan actuando con grandísimo éxito el dúo «Lia-Fred» y las tres lindas sevillanas que se llaman «Las tres gracias».

Los «Lia-Fred», por su escuela labrada, han llegado a gustar mucho, y a diario tienen que repetir el dúo de «Las farsas», que el público sigue con mucha agrado porque este dúo da ocasión para admirar la Linda voz de ella y la viva comedia de él.

Porque ella canta muy bien, que así lo demuestra noche en noche en «La posadera», una preciosísima canción, y tiene una voz extensa y muy agradable.

El también es un buen artista, y los dos juntos forman un dúo muy aceptable.

Todas las noches escuchan muchos aplausos y tienen que aumentar el programa a petición del público.

«Las tres gracias» han cosechado ante el numeroso público que a diario va a este teatro para verles la grata impresión que dejaron en nosotros la noche de su debut.

Cada día excepcionales en ellos más arte y más belleza y cada día tienen que hacer nuevos éxitos del programa, porque el público no se cansa de verlos y siéntese y gana más y más aplausos.

Las dos bailarinas, una de las cuales es la muy nombrada Emilia Torres, y la cancionista, son artistas que por sus méritos indiscutibles han de llegar a figurar en primera linea en número de variedades.

Ha sido cantante muy bien, que así lo demuestra noche en noche en «La posadera», una preciosísima canción, y tiene una voz extensa y muy agradable.

El también es un buen artista, y los dos juntos forman un dúo muy aceptable.

Todas las noches escuchan muchos aplausos y tienen que aumentar el programa a petición del público.

Hasta noche tomará parte en el espectáculo «Las tres gracias», palacio nuboso, Juana María.

Sabado hoy la despedida de los «Lia-Fred» y de «Las tres gracias» en su honor que esta noche llenará el teatro para poder aplaudir una vez más estos dos números que la empresa de este teatro ha brindado al aserto de continuidad.

Nuestros aplausos para artistas y empresarios.

JUDEX

Vida Religiosa

SANTORAL

El dia 10 de Febrero de 1920.—Miércoles.—Los Siervos de María.—San Lázaro.—San Saturnino.—San Desiderio y San Martín.

Luna.—Cuarto menguante en Escorpio, a las 8 y 49 m. de la noche.

La Misa y Oficio Divino son de la Apari-

ción de María Inmaculada, con rito doble mayor y color blanco.

MES DÍA FEBRERO

Consta de 29 días.

Está consagrado a la Purificación de María Santísima.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis.

El toque de Animas, a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO

No domingo, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

No reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El dia 11 de Febrero de 1920, estará a Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Clara.

El dia 12 en Santa Eulalia.

Capilla de María Reparadora.—Se desciende por la mañana a las siete con misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

OFICIOS

En la Catedral: El uno por la mañana a las nueve, con Misa de Firma y Conventual y por la tarde a las tres. Visperas, Completas, Maitines y Laudes.

En San Nicolás.—Solemne novenario a la Purísima, por la mañana en la misa de ocho, y por la tarde a las cinco, predicando el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valle nte, canónigo y dignidad Mayor del Rey en Toledo.

En Santa Eulalia.—Novena de la Santa Titular, al toque de Oraciones con solemnidad.

En la Merced.—Novena de Nuestra Señora de Lourdes, por la mañana en la misa de ocho.

REY SALMERON

Llegada a Alejandría

Madrid 10.—A las 2 t.

Comunican de Alejandría que llegó Clemencia recibiéndole los altos funcionarios.

Continúa su viaje con dirección al Cairo.

Fuó aclamadísimo.

REY SALMERON

Llegada a Alejandría

Madrid 10.—A las 2 t.

Comunican de Alejandría que llegó Clemencia recibiéndole los altos funcionarios.

Continúa su viaje con dirección al Cairo.

Fuó aclamadísimo.

QUE FELICIDAD

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA
A MITAD DE COSTE

50% de economía
sobre las de
FILAMENTO METALICO

Soy a renovar
todas mis lámparas
de pera, por la
moderna



LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento metálico gastan 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado. La PHILIPS ORLA le sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga una prueba y se convencerá.

Al por mayor: ADOLFO HUMSCHER, Madrid, MARQUÉS DE CUBAS, 15.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT

la ha hecho adoptar por el

INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penosas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Típicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

AVISO

Se cita al Gremio de Tiendas de Comestibles para el dia 14 de este mes, a las tres de la tarde, a fin de que comparezcan al Círculo Mercantil, situado en la calle de Mentijo, casilla número 11, para enterarse del reparto practicado de la contribución industrial, para el año económico inmediato de 1920-21 y verificar el juicio de seguridades.—Miercoles 11 Febrero 1920. El Sindicato, José Romero.

CASA AYELA (S. A.)

Almacén de Música.

Atarfe Penalva, 1, Alicante

Platos, antropíanos,

instrumental, guitarería,

cordeones, fonógrafos y

diseños Odeon.—Ventas,

sambios, alquileres y re-

paraciones.

AMA de eria para ca-

do de los padres, de 24 a-

to edad, leche de diez

días, Rosón, Santiago y

Zarache, camino de Gu-

erra, preguntando en el

huerto del Maestro por

Francisco Verdú Molins.

Barcos, 6.

Torrejón: Rodas, 17.

Bloque: San Jaime, 4.

Alicante: Isabel II, 4.

Valencia: Culla, 11.

Barcelona: La Camerana.

Madrid: San Martín, 5.

Bloque, 1, teléfono núm. 126

Si tiene turbia la orina,

cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la distensión urinaria. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido urico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongestiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrasta así las impurezas del organismo y previene contra muchas dolorosas dolencias del atritismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Calculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del Dr. Gustin son un sencillo y efectivo remedio contra el atritismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr. Gustin para obtener un agua deliciosa, ligera y sencilla y una que se mezcla a todas las bebidas.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria,